

Zápis do školy – obecná doporučení a odpovědi na možné otázky

Vážení rodiče, přinášíme základní informace a doporučení, která se týkají zápisu do 1. tříd. Několik let se zapisuje v novém dubnovém termínu z důvodů častých odkladů českých předškoláků. Letos se zápis na obou sedlčanských základních školách bude konat **v pátek 9. dubna**. Pokud rodiče uvažují o odkladu povinné školní docházky, je nejzazším oficiálním termínem podání žádosti o odklad den zápisu. Bylo by tedy dobré se včas objednat - například do pedagogicko-psychologické poradny. Další viz níže.

Zápis do 1. třídy je zákonná povinnost rodičů jakmile dítě dosáhne do zahájení nového školního roku 6 let. Poprvé se konfrontují zkušenosti a schopnosti dítěte se světem dospělých a také se světem povinností. Jedná se samozřejmě také o velkou rodinnou slavnost. Dítě by si mělo na tento den zachovat radostnou a trvalou vzpomínku.



Kdy je možný odklad povinné školní docházky?

Podle v § 37 školského zákona č. 561/2004 Sb. **odklad uděluje ředitel základní školy** na základě písemné žádosti rodičů s kladným posudkem školského poradenského zařízení a odborným posudkem (např. pediatra). Začátek povinné školní docházky lze odložit **nejdéle** do zahájení školního roku, v němž dítě dovrší **8. rok věku**. Ve školském poradenském zařízení, např. pedagogicko-psychologická poradna Příbram (Pod Šachtami 294, tel. 318 624 085, mob. 733 640 081), se dá domluvit vyšetření školní zralosti. Vyplatí se naslouchat také učitelkám mateřské školy nebo paní učitelce při zápisu. Nejedná se nikdy o paušální hodnocení dítěte, ale o doporučení v zájmu dítěte.

Je možné přihlásit do školy i mladší dítě?

Ano, je to možné. Buď se jedná o děti, které dovrší 6 let **do konce daného kalendářního roku**, nebo se jedná o děti tzv **nadané**, kterým bude **do konce daného kalendářního roku pouze 5 let**, šesti let dosáhnou tyto děti až v období leden-červen následujícího kalendářního roku. V prvním případě může dítě nastoupit do školy na základě písemné žádosti rodičů s **přiloženým souhlasem PPP**. Ve druhém případě musí být písemná žádost rodičů **doložena doporučením PPP a také doporučením odborného lékaře**. Ve škole máme s těmito žáky zkušenosti. Je vždy na zvážení, zda rozumové schopnosti dítěte jdou ruku v ruce s jeho sociální vyspělostí.

Co Vaše dítě u zápisu čeká?

K zápisu **není třeba** dítě nijak zvlášť připravovat. Vhodné je naopak ujištění dítěte, že se **nemusí ničeho bát**. Hlavním úkolem zápisu je obecné **ověření školní zralosti**. Součástí je proto volný rozhovor s dítětem a jednoduché úkoly zadávané hravou formou. Sleduje se sociální komunikativnost dítěte, kvalita jeho slovního projevu, způsob držení tužky, rozpoznávání barev, základních geometrických tvarů nebo zvířátek; rádi si poslechneme nějakou básničku či písničku.

Během volného pohovoru s dítětem je posuzována i **slovní zásoba a řeč dítěte**. V případě, že má **poruchu řeči**, je rodičům dítěte doporučena **konzultace s logopedem**. U dítěte je tak vhodné případnou vývojovou poruchu řeči do začátku školního roku odstranit nebo alespoň její **projevy zmírnit**.



Jak zápis probíhá?

Rodiče si na 1. stupni ve staré budově školy u stolku paní zástupkyně vyzvednou žádost (+ další formuláře), kterou vyplní nebo už odevzdají vyplněné. Do třídy vstupuje vždy jedno dítě se svými rodiči, třídu zápisu si rodiče mohou vybrat. Přivítá je paní učitelka, která u sebe má své pomocníky - starší žáky, kteří budou převlečeni za pohádkové bytosti. Jde o zpříjemnění zápisu.

U zápisu paní učitelka **určitě nebude** zkoumat, jestli předškolák umí všechna písmena a jak mu jde počítání. Zhodnotí celkovou připravenost dítěte pro školu. Pokud váháte ohledně odkladu, mějte na paměti, že půlrok je dlouhá doba, do začátku školního roku je času dost a děti v tomto věku vyspívají velmi rychle.

o by měl budoucí prvňáček do září zvládnout?

- Neměl by mít potíže se základní sebeobsluhou (převlékání, přezouvání, osobní hygiena, udržování pořádku).
- Měl by **umět dodržovat** určitý denní režim - chodit včas spát, včas vstávat.
- Měl by mít schopnost **udržet pozornost** a snahu splnit jednoduché úkoly, i když se při nich vyskytnou problémy.
- Měl by **správně držet** tužku mezi třemi prsty, umět stříhat nůžkami, lepit ...
- Měl by **znát pravidla** slušného chování k ostatním dětem a k dospělým.
- Měl by tedy **pozdravit, poprosit, poděkovat**.
- Pokud možno umět **souvisle a srozumitelně** vyprávět.
- **Měl by znát svoje jméno a příjmení, jména rodičů i adresu bydliště.**

Před nástupem do školy dítě ovšem nemusí umět číst, psát či počítat. Vše se bude společně s ostatními spolužáky učit teprve ve škole. Od toho tady jsme ☺.

Vhodné je však trpělivé naslouchání a odpovídání dítěti na jeho neustálé otázky. Také **čtení pohádek, zpívání písniček a neustálé rozmlouvání** nad tím, co vidíme, je tou **nejlepší přípravou před školou**, která se jistě **mnohonásobně vyplatí**.

Uvidíme u zápisu paní učitelku, která bude učit naše dítě?

U zápisu budou přítomné paní učitelky **Jitka Mošničková** a **Jana Šachová** budoucí třídní prvních tříd. Zapisovat budou ovšem i další paní učitelky z 1. stupně. I proto **Vás zveme také na Den otevřených dveří i na besedu s paními učitelkami i na bližší představení školy. Doufáme že kvůli se kvůli koronaviru uskuteční ve středu 8. dubna v 15.30 hod.**

Jakou metodu čtení a matematiky budou paní učitelky používat

Paní učitelka Jitka Mošničková, velký průkopce Hejného matematiky, bude učit touto metodou. Čtení pak tzv. metodou tří startů. Jejím základem je je analyticko-syntetická (tedy slabikovací) metoda, ve které jsou nově uplatněny prvky, které dosud využívala pouze metoda genetická. Paní učitelka Jana Šachová bude učit matematiku běžným způsobem a čtení genetickou metodou, tedy metodou hláskovací.

Co dál po zápisu?

Pravidelně pro předškoláky a jejich rodiče připravujeme setkání s názvem **BUDU PRVNÁČKEM**. Dětem se při nich věnují budoucí třídní učitelky. Formou hry je připravují na poprázdninovou změnu jejich role – z předškoláka na školáka. Jedná se zejména o podporu školní socializace (postupné přivýkání novému školnímu prostředí a pravidlům) a dále o rozvoj řeči, logického usuzování, početních představ, sluchového a zrakového vnímání, grafomotoriky i pohybových schopností a dovedností. **Letos nám je zatím bohužel zrušil coronavirus. Informace této pravidelné aktivitě je obsažena v jiném souboru.**

A na závěr...

- Zápis do školy je významným dnem pro dítě i celou rodinu, proto nespěchejte a slavnostně se oblečte. Pro vašeho předškoláka tím podtrhnete význam události.
- Udělejte si v den zápisu více času na dítě i na sebe.
- Oslavte zápis návštěvou cukrárny nebo připravte doma slavnostní večeři.
- Dítěti udělá radost, když s ním k zápisu půjdou oba rodiče.
- Fotografujte si Vašeho předškoláčka i během zápisu. Budete mít hezkou vzpomínku.

Podle zkušeností z naší školy, jako i ze stránek MŠMT
zpracoval *Jaroslav Nádvorník, ředitel školy*